
नाइट्र ोजन युक्त क्रियात्मक समूह वाले कार्बक्रनक यौक्रिक 

अभ्यास प्रश्न 

र्हुक्रवकल्पीय प्रश्न 

1. क्रनम्ाांक्रकत में से सवाबक्रिक क्षारीय है 

(a) CH3NH2 
(b) (CH3)2NH 
(c) (CH3)3N 
(d) C6H5NH2 

2. क्रहांसर्िब अक्रिकमबक है 

(a) बेन्जीन सल्फोननल क्लोराइड 

(b) बेन्जीन सल्फोननक अम्ल 

(c) बेन्जीन सल्फोोंनेमाइड 

(d) फेननल आइसोसायनाइड 

3. C3H9N प्रदक्रशबत नही ां करता है 

(a) प्राथनमक ऐमीन 

(b) चतुष्क लवण 

(c) तृतीयक ऐमीन 

(d) नितीयक ऐमीन 

4. ऐल्किल एमीन में परमाणु की सांकररत अवस्था है 

(a) sp2 
(b) sp3 
(c) sp 
(d) sp3d 

5. सरसो ां के तेल जैसी िन्थ वाले यौक्रिक का सूत्र है 

(a) RCN 
(b) RNC 
(c) RNCO 
(d) RNCS 

6. क्लोरो क्रपकररन का सूत्र है 



(a) C(NO2)Cl3 
(b) CCl(NO2)3 
(c) C(NO2)2Cl2 

(d) कोई नही ों। 

7. रे्न्जीन के नाइट्र ीकरण में नाइट्र ो रे्न्जीन प्राप्त होती है। जहााँ HNO3 एवां H2SO4 क्रिया में िाि 

लेते हैं। यहााँ HNO3 व्यवहार करता है 

(a) क्षार के समान 

(b) अम्न के समान 

(c) अपचायक 

(d) उते्प्ररक के समान 

8. रे्न्जीन डाइऐजोक्रनयम क्लोराइड X से अक्रिक्रिया कर एक रांजक देता है, अक्रिकारक x है 

(a) C2H5OH 
(b) C6H6 
(c) C6H5NH2 
(d) H2O 

9. ऐसीट्ोनाइट्र ाइल का सूत्र हैं 

(a) CH3CN 
(b) CH3COCN 
(c) CH3CH2CN 
(d) CN-CH2-COOH 

10. मेथेनेमीन की क्रवले्डन अक्रिकमबक से क्रिया पर मुख्य उत्पाद का सूत्र है 

(a) CH3OH 
(b) CH3CHO 
(c) CH3Cl 
(d) CH3COOH 

उत्तरमाला: 

1. (b) 
2. (a) 
3. (b) 
4. (b) 
5. (d) 
6. (a) 
7. (a) 
8. (c) 



9. (a) 
10. (c) 

अक्रत लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. क्या कारण है क्रक एरोमैक्रट्क डाइऐजोक्रनयम लवण एक्रलफैक्रट्क डर ाइऐजोक्रनयम लवण की 

अपेक्षा अक्रिक स्थायी होते हैं? 

उत्तर: ऐरोमैनिक डाइऐजोननयम लवण, अनुनाद प्रदनशित करने के कारण अनिक रथायी होता हैं जबनक 

एनलफैनिक िाइऐशोननयम लवण, अनुनाद प्रदनशित नही ों करता है इसनलए कम स्थायी होता है। 

प्रश्न 2. एिेन एमीन अमोक्रनया से प्रर्ल क्षारक है। कारण दीक्रजए। 

उत्तर: ऐले्कनेमीन का ऐल्कल्कल समूह + I प्रभाव के कारण इलेक्ट्र ॉनोों को नाइिर ोजन परमाणु की ओर 

िकेलता है नजससे नाइिर ोजन पर e– घनत्व बढ़ जाता है व इसकी e– देने की प्रवृनि अथाित् क्षारीय प्रवृनि 

बढ़ जाती है। 

प्रश्न 3. क्रनम्क्रलल्कित अक्रिक्रिया के अनुिम में X तथा Y को पहचाक्रनए। 

 

उत्तर: यौनिक X, R-NH2, है व यौनिक, Y, RNC है। 

प्रश्न 4. क्रनम्क्रलल्कित अक्रिक्रिया अनुिम में A तथा B को पहचाक्रनए। 

 

उत्तर: 

1. A – फीनॉल 

2. B-2, 4, 6-िर ाइ ब्रोमो फीनॉल हैं। 

प्रश्न 5. डाइमेक्रथलेमीन मेक्रिलेमीन से प्रर्ल क्षार है। कारण दीक्रजए। 

उत्तर: डाइमेनिलेमीन में दो मैनथल समूह का + I प्रभाव लिता है। जबनक मेनथलेमीन में केवल एक मेनथल 

समूह का + I प्रभाव लिता हैं इसनलए डाइमेनथलेमीन में नाइिर ोजन पर इलेक्ट्र ॉन e– घनत्व ज्यादा होता है। 

अत: डाइमेनथलेमीन अनिक क्षारीय हैं। 

प्रश्न 6. क्रवनायल सायनाइड का सांरचनात्मक सूत्र एवां IUPAC नाम क्रलल्किए। 



उत्तर: CH2 = CH-CN नवनायल सायनाइड IUPAC नाम- प्रोप-2-ईन-नाइिर ाइल 

प्रश्न 7. मेक्रडयस अपचयन अक्रिक्रिया समीकरण क्रलल्किए। 

उत्तर:  

 

प्रश्न 8. ऐक्रनलीन से फेक्रनल आयसो सायनाइड प्राप्त करने की अक्रिक्रिया का समीकरण क्रलल्किए। 

उत्तर: C6H5NH2 + CHCl3 + 3KOH → C6H5NC + 3KCl + 3H2O 

प्रश्न 9. ऐथेनेमीन से ऐथेनॉल प्राप्त करने की अक्रिक्रिया का समीकरण क्रलल्किए। 

उत्तर: C2H5NH2 + HNO2 → C2H5OH + N2 + H2O 

प्रश्न 10. यूररया का सोंरचनात्मक सूत्र बनाइए एवों IUPAC नाम नलल्किए। 

उत्तर:  

 
सूत्र IUPAC नाम-ऐमीनो मेथेनेमाइड 

प्रश्न 11. नाइट्र ो रे्न्जीन का Zn + HCl की उपल्कस्थक्रत में अपचयन पर अक्रिक्रिया समीकरण 

क्रलल्किए।] 

उत्तर: 

 

प्रश्न 12. क्रनम्ाांक्रकत अक्रिक्रिया को पूणब कीक्रजए। 

 



उत्तर: 

 

प्रश्न 13. ऐथेनेमीन की क्षारीय प्रकृक्रत दशाबने वाला एक समीकरण क्रलल्किए। 

उत्तर: 

 

प्रश्न 14. प्राथक्रमक ऐमीन का क्वथनाांक, तृतीयक ऐमीन से अक्रिक है, क्योां? 

उत्तर: प्राथनमक (1°) ऐमीन में प्रनत अणु दो -बन्ध पाये जाते हैं। जबनक तृतीयक (3°) ऐमीन में H-बन्ध नही ों 

पाया जाता है। इस कारण प्राथनमक ऐमीन का क्वथनाोंक तृतीयक ऐमीन से अनिक होता है। 

लघूत्तात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. यूररया का इयूरेट् परीक्षण क्या है? रासायक्रनक समीकरण सक्रहत दीक्रजए। 

उत्तर: 

र्ाइयूरेट् परीक्षण (Biurate Synthesis): 

यूररया को िीमी िनत से 155°C पर िमि करने पर दो अणुओों की परस्पर निया एवों अमोननया के ननष्कासन 

िारा शे्वत निस्टलीय ठोस पदाथि बाइयूरेि बनता है।

 
उपरोक्त निया यूररया का परीक्षण है क्ोोंनक प्राप्त शे्वत ठोस बाईयूरेि में कॉपर सले्फि का क्षारीय नवलयन 

नमलाने पर बैंिनी रोंि प्राप्त होता है। 



(ii) यूररया को तीव्र िनत से 170°C पर िमि करने पर एक अणु की। अन्त:निया से सायननक अम्ल नननमित 

होकर नत्रलकीकरण िारा सायनू्यररक अम्ल में पररवनतित हो जाता है। 

 

प्रश्न 2.यूररया की क्रनम् के साथ अक्रिक्रिया दीक्रजए। 

(अ) फामेल्कल्डहाइड 

(र्) हाइडर ेजीन 

(स) मैलोक्रनक अम्ल 



उत्तर: (अ) फामेल्किहाइड 

 

प्रश्न 3.क्रनम्ाांक्रकत अक्रिक्रियाओां को पूणब कीक्रजए। अपने उत्तर का कारण िी दीक्रजए। 

R – X + KC → ? + ? 
R – X + AgCN → ? + ? 

उत्तर: 

R – X + KCN → RCN + KX 
R – X + AgCN → RNC + KX 

KCN एक आयननक यौनिक है अत: KCN’ N सायनाइड आयन बनाता है। इसमें C व N दोनोों नानभक 

से्नही ों है लेनकन ऋण आवेनशत C अनिक नानभकसे्नही होने के कारण KCN से सायनाइड बनाता है। 

 

एक सह सहसोंयोजक यौनिक है, इसके N पर एकाोंकी इलेक्ट्र ॉन युग्म उपल्कस्थत है जो नानभकसे्नही ों की तरह 

कायि करेिा। 

अत: 



 
आइसोसायनाइड बनाता है। 

प्रश्न 4. नाइट्र ोरे्न्जीन के अपचयन की अक्रिक्रियाओां के सनु्तक्रलत समीकरण दीक्रजए 

(अ) क्षारीय माध्यम में (र्) उदासीन माध्यम में 

उत्तर: 

(अ) क्षारीय माध्यम में गू्लकोज / NaOH 

 

(ब) उदासीन माध्यम में 

 

प्रश्न 5. ऐक्रलफक्रट्क ऐमीनो ां को क्षारकता के र्ढ़ते िम में क्रलल्किए एवां क्षारीयता पर क्रट्प्पणी क्रलल्किए। 

उत्तर: R3N < RNH2 < R2NH  

1. ऐमीनो ां के क्षारकीय िुण (Basic Properties of Ainines): 

ऐमीन नाइिर ोजन परमाणु पर एक इलेक्ट्र ॉन युिल की उपल्कस्थनत के कारण लुईस क्षार के समान व्यवहार 

करती हैं। ये जल से अनिक क्षारीय होने के कारण अपने जलीय नवलयन में आसानी से प्रोिॉनीकृत हो जाती 

हैं। नजस प्रकार अमोननया जल में अमोननयम हाइडर ॉक्साइड बनाती है उसी। प्रकार ऐमीन भी जल में 

ऐल्कल्कल अमोननयम हाइडर ॉक्साइड बनाती है। 

 

ऐल्कल्कल अमोननयम हाइडर ॉक्साइड ऐल्कल्कलेमीन, अमोननया से प्रबल क्षारक होते हैं क्ोोंनक नाइिर ोजन से 

जुडा ऐल्कल्कल समूह इलेक्ट्र ॉन मुक्त करने की प्रकृनत (+ I प्रभाव) के कारण इलेक्ट्र ॉन को नाइिर ोजन की 

ओर िकेलता है नजससे नाइिर ोजन पर उपल्कस्थत एकाकी इलेक्ट्र ॉन युग्म प्रोिॉन से साझेदारी के नलए 

आसानी से उपलब्ध हो जाता है। 



एनलफैनिक ऐमीन की क्षारकता इनमें उपल्कस्थत ऐल्कल्कल समूह की सोंख्या बढ़ने के साथ बढ़नी चानहए 

क्ोोंनक एल्कल्कल समूह का + I प्रभाव तृतीयक ऐमीन में अनिकतम होता है। अतः ऐसा माना जाना चानहए 

नक क्षारोों की प्रबलता का िम ननम्न प्रकार होना चानहए। 

तृतीयक ऐमीन > क्रितीयक ऐमीन > प्राथक्रमक एमीन 

परनु्त क्षारकता का यह िम िैसीय प्रावस्था एवों अजलीय नवलायकोों जैसे क्लोरो बेन्जीन में ही पाया जाता 

है। pKb के मानोों से स्पष्ट होता है नक जलीय प्रावस्था में क्षारकता का सही िम इस प्रकार हैं 

 

तृतीयक ऐमीन में नाइिर ोजन परमाणु का तीन बडे आकार युक्त एल्कल्कल समूह काफी सीमा तक घेरे रहते 

हैं जो नकसी इलेक्ट्र ॉन से्नही को तृतीयक ऐमीन के ननकि पहुँचने में बािा उत्पन्न करते हैं। यह प्रभाव नत्रनवम 

नवन्यासी बािा (Steric hindrance) कहलाता है। 

इस प्रभाव के कारण तृतीयक ऐमीन, नाइिर ोजन पर इलेक्ट्र ॉन घनत्व सवािनिक होने के पश्चात् भी यह 

इलेक्ट्र ॉन से्नही को आसानी से इलेक्ट्र ॉन युग्म नही ों दे पाता है। ऐरौमेनिक ऐमीन उदाहरण ऐननलीन, 

अमोननया तथा ऐल्कल्कल एमीन से कॉफी कम क्षारीय होते हैं। ऐनभलीन की कम क्षारकता का मुख्य कारण 

ऐननलीन में पायी जाने वाली अनुनादी सोंरचनाएुँ  हैं। 

 

उपयुक्त अनुनादी सोंरचनाएुँ  प्रदनशित करती है नक ऐननलीन में नाइिर ोजन परमाणु की इलेक्ट्र ॉन युग्म दान 

करने की प्रवृनि कम होती है क्ोोंनक नाइिर ोजन अपना इलेक्ट्र ॉन युग्म अनुनाद के नलए बेन्जीन वलय को दे 

देता ननम्न अनभनियाएुँ  ऐमीन की क्षारकीय प्रवृनि प्रदनशित करती है। 

 

 



 

 
नकसी ऐमीन के Kb का मान नजतना अनिक होिा या pKb का मान नजतना कम होिा ऐमीन उतना ही प्रबल 

होिा। 

प्रश्न 6. सांक्रक्षप्त क्रट्प्पणी क्रलल्किए। (अक्रिक्रिया सक्रहत) 

(अ) हॉफमान ग्रोमाएमाइड अक्रिक्रिया 

(र्) यूररया का दुर्बल मोनो अम्लीय क्षारक व्यवहार। 

उत्तर: (अ) हॉफमान ब्रोमामाइड अक्रिक्रिया िारा (By Hoffmann’s Bromamide Reaction): 

हॉफमान ने प्राथनमक ऐमीनोों के नवरचन के नलए एक नवनि नवकनसत की नजसमें नकसी ऐमाइड की NaOH 

के जलीय अथवा एथेनॉनलक नवलयन में ब्रोमीन से अनभनिया करते हैं। इस ननम्नीकरण अनभनिया में ऐल्कल्क 

अथवी ऐररल समूह का स्थानान्तरण ऐमाइड के काबोननल काबिन से ऐमीन के काबोननल परमाणु पर होता 

है। इस प्रकार प्राप्त ऐमीन में ऐमाइड से एक काबिन कम होता है। 

 

उदाहरण: 



 

(र्) काबोननक अम्ल एक अस्थायी निक्षारकीय अम्ल है, परनु्त इसका डाइऐमाइड वु्यत्पन्न यूररया एक 

स्थायी यौनिक है अथाित् यूररया काबोननक अम्ल का डाइऐमाइड वु्यत्पन्न है। 

 



यूररया अथवा ऐमीनो हाइडर ॉक्सी मेथेनोईक हाइडर ोक्सी मेथेन |मेथेन ऐमाइड अम्ल 

 

ऐमाइड यूररया में दो क्षारीय प्रकृनत के NH; समूह होने के पश्चात् भी यह एक अम्लीय क्षार है। यूररया प्रथम 

काबिननक यौनिक है नजसे 1828 में व्होलर ने अकाबिननक यौनिक से बनाया था। 

प्रश्न 7. क्रनम् अक्रिक्रियाओां में A, B तथा C की सांरचना दीक्रजए। 

 

उत्तर: (अ) A. C6H5CN 
B. C6H5COOH 

(र्) A. CH3CONH2 
B. CH3NH2(C)CH3OCH3 

(स) A. CH3CN 
B .CH3CH2NH2 ; C.CH3CH2CH3 

प्रश्न 8. क्रवक्रिन्न माध्यम में यूररया के जल अपघट्न की अक्रिक्रिया को क्रलल्किए। 

उत्तर:तनु HCl को उपल्कस्थनत में यूररया जल अपघनित होकर NH4Cl देता है। 

(i) NH2CONH2 + 2HCl + HOH → 2NH4Cl + CO2 

NaOH के साथ यूररया NH4OH देता है। 

(ii) NH2CONH2 + 2NaOH + 2HOH  → 2NH4OH + Na2CO3 

शुद्ध जल के साथ निया करने पर (NH4)2CO3 बनता है। 
NH2CONH2 + 2H2O → (NH4)2CO3 


